

*Уразбаев Х. К., начальник кафедры общеобразовательных дисциплин Карагандинской академии МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова, кандидат исторических наук, полковник полиции*

## **ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ ИДЕОЛОГИИ И ПРОФИЛАКТИКА ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ ПРОЯВЛЕНИЙ**

Терроризм зарождается там, где есть неразрешенные конфликты социально-политического свойства достаточно солидного масштаба. Если конфликт возник в обществе (в принципе конфликт — движущая сила развития общества), но не разрешается, он может перейти в некую фазу обострения, которая может стать фазой антагонистической. Когда конфликт социально-политического свойства обострился до стадии антагонизма, одна из сторон для его разрешения может попытаться прибегнуть к насильственному способу его разрешения с применением террористических методик. Каждая акция терроризма сопряжена, безусловно, с огромным количеством негативных последствий социального, политического, нравственного, психологического и иного характера, поэтому основной магистралью, главным направлением борьбы с терроризмом является профилактика террористических проявлений. Для того чтобы грамотно заниматься вопросами профилактики террористической деятельности, необходимо знать природу терроризма, террористической деятельности, происхождения этих явлений, их генезис, какими методами их можно подавлять и какие факторы их подпитывают.

Терроризм — это нелегитимное, систематическое, социально-политически мотивированное, идеологически обоснованное применение насилия либо угроза его использования, посредством которого через устрашение физических лиц осуществляется управление их поведением в выгодном для террористов направлении и осуществляется попытка достижения поставленных целей. Борьба с терроризмом на государственном и межгосударственном уровнях должна включать в себя ряд мер, ориентированных на решение различных задач, имеющих приложение в различных сферах общественных отношений.

Одним из приоритетов профилактики терроризма, безусловно, является противодействие террористической идеологии и формирование антитеррористического сознания в обществе. Наличие идеологии и идейной мотивации позволяет разграничивать терроризм с другими проявлениями корыстной преступности, которые, по объективной стороне, очень похожи. На самом деле, идеологическое начало в терроризме формирует субъективную сторону состава террористического преступления, его мотивацию и цели, анализируя которые, специалисты отвечают на вопрос: с чем мы имеем дело — с актом терроризма или корыстным преступлением, которое действительно бывает похоже на акцию терроризма. При совершении уголовных преступлений субъект осознает противозаконный антиобщественный характер своих действий, но не стремится к превентивному оправданию перед членами общества и самим собой.

Следует отметить, что наличие идеологического компонента в терроризме позволяет отграничить его от целого ряда других насильственных преступлений, имеющих также признаки террористических проявлений. Террористическая идеология — это мощная пружина, способная «раскрутить маховик» террористической деятельности, втягивая целые группы и слои населения, этносы, сплачивая их для достижения неких целей, представляющихся им витальными, жизненно важными, даже если пути достижения этих целей носят насильственный и преступный характер. Терроризм как угроза безопасности государства и общества обладает широким спектром негативных свойств и характеристик, что нужно максимально использовать при проведении акций противодействия распространению его идеологии. Это человеконенавистническая сущность, запредельная жестокость, черно-белое восприятие реальности, деление мира на своих и чужих, лицемерие, ложь, обман, подмена понятий, коварство. Легализация всех этих негативных качеств терроризма осуществляется через идеологию. Возникает социально-политический конфликт, в условиях которого человек чувствует себя дискомфортно, он начинает осмысливать ситуацию, пытается найти выход, может прийти к выводу, что выход из ситуации должен

носить насильственный характер. Так формируется террористическое мировоззрение, на базе которого уже развиваются идеологические концепции террористической идеологии. Опасность терроризма как нелегитимного и жестокого метода достижения социально-политических целей резко возрастает, если его идеи с пониманием и поддержкой воспринимаются большей частью населения. Прекрасно осознавая это, террористы выстраивают идейно-политические концепции, в рамках которых осуществляется обоснование необходимости и неизбежности применения террористических методов для разрешения и преодоления существующих острых противоречий. Для террориста важно показать общественности, особенно тем группам населения, которых они оценивают как потенциальную социальную базу своей поддержки, что они вынуждены обращаться к терроризму ввиду наличия неких объективных и непреодолимых обстоятельств. При этом в качестве аргументов могут использоваться тезисы о подавлении большими нациями малых народов, ущемлении государством прав и свобод этих народов, игнорировании национальных и религиозных интересов, существующей несправедливости. К сожалению, приходится констатировать, что сегодня само государство дает много поводов, вооружая террористов лозунгами, тезисами, примерами, которые те активно используют в своей агитационно-пропагандистской деятельности. Проблемы социально незащищенных граждан, расслоение общества на малообеспеченное большинство и богатое меньшинство, отсутствие единой поддержанной большинством населения государственной идеологии, молодежной политики, стратегий развития межнациональных отношений — все это, а также ряд других обстоятельств и негативных факторов нашего бытия активно используется организаторами террористической деятельности в целях ее агитационно-пропагандистского обеспечения.

В стране в последние годы предпринимаются шаги по формированию стратегии привития обществу антитеррористического сознания, например, в рамках реализации программы «Антитеррор». При разработке проекта основ государственной политики РК в области предупреждения и профилактики терроризма предусматривались разработка и реализация системы мер и методик по формированию антитеррористической идеологии, стимулирование мотивации антитеррористического поведения, поощрение деятельности общественных организаций, предпринимательского сообщества, СМИ и граждан по пропаганде недопустимости использования насильственных способов разрешения любых проблем социального и личного характера. В документе предусматривались и механизмы реализации государственной политики в этой сфере. К ним относятся: создание системы противодействия идеологии терроризма на основе широкого привлечения научной общественности, институтов гражданского общества, СМИ; разработка и реализация системы мер по формированию у населения антитеррористической идеологии и мотивации антитеррористического поведения; освещение в СМИ вопросов, связанных с деятельностью РК в области предупреждения идеологии терроризма, включая организацию выставок, конференций, круглых столов.

Принципы противодействия распространению идеологии терроризма, а также формирование антитеррористического сознания среди населения связаны с интересами личности, общества и государства; основаны на уважительном отношении к различным культурам, идеологическим воззрениям, религиозным верованиям, традициям, кроме тех, которые предполагают возможность использования насилия или его пропаганды. Это декларация недопустимости использования нелегитимного насилия под любым политическим, социальным или идеологическим обоснованием, тесное сотрудничество государства, общественных организаций, политических партий, религиозных объединений, предпринимательского сообщества, СМИ; комплексное использование всех имеющихся сил, средств, форм и методов, и, наконец, активность и наступательность.

Главной целью противодействия идеологии терроризма и формирования антитеррористического сознания является создание в обществе антитеррористического мировоззрения в интересах привития населению иммунитета к попыткам вовлечения в террористическую деятельность, сокращение социальной базы поддержки террористов и решительное осуждение применения террористических методов под любыми лозунгами и идеологическими установками.

Сегодня государство должно активизировать свои усилия в этой области, быть более гибким, мудрым в противодействии терроризму, формировать положительный имидж

органов исполнительной власти и сотрудников подразделений спецслужб и правоохранительных органов, осуществляющих борьбу с терроризмом, а также развивать мотивацию у гражданского населения по оказанию помощи государству в противодействии терроризму.

